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(Đề có 04 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA  KỲ I NĂM HỌC 2022-2023

​​​

MÔN:VẬT LÝ KHỐI 10

Thời gian làm bài:45 phút, không kể thời gian phát đề



Họ và tên học sinh:……………………… …….... Lớp:…… …Số báo danh:…………………

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (28 câu-7,0 điểm).
Câu 1: Trong chuyển động thẳng đều, đồ thị mô tả sự phụ thuộc của độ dịch chuyển vào thời gian có dạng

A. đường thẳng.
B. đường gấp khúc.
C. đường tròn.
D. đường cong.

Câu 2: Kết quả của một phép đo được viết là 
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 (m/s). Sai số tỉ đối của phép đo là

A. 3,51%.
B. 3,52%.
C. 3,53%.
D. 3,54%.

Câu 3: Trong vật lý độ dịch chuyển là đại lượng

A. cho biết hướng của sự thay đổi vị trí của vật.

B. cho biết độ dài hoặc cho biết hướng của sự thay đổi vị trí của vật.

C. vừa cho biết độ dài vừa cho biết hướng của sự thay đổi vị trí của vật.

D. vừa cho biết độ dài vừa cho biết hướng của sự thay đổi tốc độ của vật.

Câu 4: Chọn hành động không phù hợp với các quy tắc an toàn trong phòng thực hành.

A. Nếm thử để phân biệt các loại hóa chất.

B. Thu dọn phòng thực hành, rửa sạch tay sau khi đã thực hành xong.

C. Chỉ tiến hành thí nghiệm khi có người hướng dẫn.

D. Mặc đồ bảo hộ, đeo kính, khẩu trang.

Câu 5: Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều, điều kiện nào dưới đây là đúng?

A. a > 0;  v > v0.
B. a < 0;  v <v0.
C. a > 0;  v < v0.
D. a < 0;  v > v0.
Câu 6: Một học sinh tiến hành đo tốc độ trung bình của viên bi thép chuyển động trên máng nghiêng và thu được kết quả thí nghiệm như bảng sau. Tốc độ trung bình của viên bi có giá trị

Quãng đường: s = 50 cm

	
	Lần đo
	Giá trị trung bình

	Thời gian t(s)
	Lần 1
	Lần 2
	Lần 3
	

	
	0,867
	0,878
	0,860
	


A. 58,140 cm/s.
B. 57,604 cm/s.
C. 56,948 cm/s.
D. 57,670 cm/s.
Câu 7: Một người đi xe đạp đang đi với vận tốc 5,6 m/s thì bắt đầu tăng tốc với gia tốc 0,60 m/s2 trong khoảng thời gian 4,0 s.Tìm quãng đường người ấy đã đi trong khoảng thời gian này.
A. 22,4 m.
B. 32 m.
C. 27,2 m.
D. 32,6 m.
Câu 8: Một người tập thể dục chạy trên đường thẳng trong 10 giây chạy được 160m. Tốc trung bình trên cả quãng đường chạy là

A. 1600m/s.
B. 16 km/s.
C. 0.0625m/s.
D. 16m/s.

Câu 9: Tốc độ trung bình được tính bằng đơn vị 

A. m
B. s
C. m/s
D. s/m

Câu 10: Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi vật

A. chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều 2 lần.
B. chuyển động thẳng và không đổi chiều.

C. chuyển động tròn.
D. chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều 1 lần.

Câu 11: Nếu thấy có người bị điện giật chúng ta không được

A. chạy đi gọi người tới cứu chữa.

B. tách người bị giật ra khỏi nguồn điện bằng dụng cụ cách điện.

C. ngắt nguồn điện.

D. dùng tay để kéo người bị giật ra khỏi nguồn điện.

Câu 12: Trong thời gian chuyển động là t, một vật có độ dịch chuyển là 
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. Khi đó vận tốc trung bình được tính bằng công thức

A. 
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Câu 13: Ưu điểm khi sử dụng đồng hồ đo thời gian hiện số và cổng quang điện là

A. Thiết bị nhỏ, gọn.
B. Tuổi thọ cao.
C. Kết quả có độ chính xác cao.
D. Chi phí thấp.
Câu 14: Phép so sánh trực tiếp nhờ dụng cụ đo gọi là

A. phép đo gián tiếp.
B. giá trị trung bình.
C. phép đo trực tiếp.
D. dụng cụ đo trực tiếp.

Câu 15: Một ca nô chạy trong hồ nước yên lặng có vận tốc tối đa là 18km/h. Nếu ca nô chạy xuôi  một con sông có dòng chảy với vận tốc 1m/s thì vận tốc tối đa nó có thể đạt được so với bờ sông là bao nhiêu?

A. 6m/s.
B. 17 m/s.
C. 19m/s.
D. 4m/s.

	Câu 16: Một vận động viên chạy từ một siêu thị (A) đến cổng Sân Vận Động (D) theo hai quỹ đạo khác nhau. Hãy so sánh độ dịch chuyển và quãng đường chạy được của người vận động viên trong trường hợp đi từ ABCD.

A. d > S


B. d = s


C. d < s

            D. d = s = 0
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Câu 17: Thành tựu nghiên cứu nào sau đây của vật lí được coi là có vai trò quan trọng trong việc mở đầu cho cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ nhất?

A. Nghiên cứu về cảm ứng điện từ.
B. Nghiên cứu về lực vạn vật hấp dẫn.

C. Nghiên cứu về thuyết tương đối.
D. Nghiên cứu về nhiệt động lực học.

Câu 18: Một ô tô đang chuyển động với vận tốc 10m/s thì bắt đầu tăng tốc. Biết rằng sau 10s kể từ khi tăng tốc, xe đạt vận tốc là 15m/s. Gia tốc của xe là bao nhiêu?

A. 0,4 m/s2.
B. 0,5 m/s2.
C. 0,6 m/s2.
D. 0,7 m/s2.

	Câu 19: Một vật chuyển động thẳng có đồ thị (d – t) được mô tả như hình. Hãy xác định tốc độ tức thời của vật tại vị trí A
A. 3m/s.


B. 2m/s.


C. 4m/s.


D. 1m/s.
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Câu 20: Một người đi xe máy từ nhà đến bến xe bus cách nhà 6 km về phía đông. Đến bến xe, người đó lên xe bus đi tiếp 20 km về phía bắc. Độ dịch chuyển tổng hợp của người đó là
A. 26 Km.
B. 20,88 Km.
C. 36 Km.
D. 20 Km.

Câu 21: Cho [image: image10.png]


v là độ biến thiên của vận tốc trong thời gian [image: image12.png]


t, công thức tính độ lớn gia tốc là

A. [image: image14.png]


.
B. [image: image16.png]


.
C. [image: image18.png]


v. [image: image20.png]At
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D. [image: image22.png]
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Câu 22: Quy ước: 1 là tháo bóng đèn hỏng, 2: ngắt công tắc, 3: tháo cầu chì; 4: thay bóng mới. Khi thay bóng đèn hỏng để đảm bảo an toàn điện cần tiết hành theo quy trình các bước

A. 2, 3, 4, 1
B. 1, 2, 3, 4
C. 3, 2, 1, 4
D. 4, 3, 2, 1

Câu 23: Sai số tuyệt đối trung bình của n lần đo được tính theo công thức:

A. 
[image: image27.wmf]A = A ± A
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Câu 24: Đối tượng nghiên cứu của Vật lí là gì?

A. Các dạng vận động và tương tác của vật chất.

B. Quy luật tương tác của các dạng năng lượng.

C. Quy luật vận động, phát triển của sự vật hiện tượng.

D. Các dạng vận động của vật chất và năng lượng.

Câu 25: Một vật chuyển động với vận tốc đầu v0, gia tốc của chuyển động là a. Công thức tính độ dịch chuyển sau thời gian t trong chuyển động thẳng biến đổi đều là

A. d = v0t + [image: image31.png]


at2.
         B. d = v0t + at2.
C. d= v0t + at.
     D. d = v0t +[image: image33.png]


at.

Câu 26: Một ô tô đang chuyển động với vận tốc 40 m/s thì hãm phanh, chuyển động chậm dần đều với gia tốc a = - 0,5 m/s2. Sau 15 s thì ô tô đạt vận tốc

A. 47,5 m/s.
B. 43,75 m/s.
C. 36,25 m/s.
D. 32,5 m/s.
Câu 27: Chuyển động thẳng nhanh dần đều là chuyển động

A. có vận tốc tăng dần.
B. có vận tốc tăng dần đều theo thời gian.

C. thẳng, có vận tốc tăng dần.
D. thẳng, có vận tốc tăng dần đều theo thời gian.

Câu 28: Dụng cụ nào sau đây không có trong thực hành đo tốc độ chuyển động của một vật?

A. Đồng hồ đo thời gian hiện số MC964.
B. Cổng quang điện.

C. Viên bi thép.
D. Thước thẳng để đo đường kính viên bi.

II. PHẦN TỰ LUẬN (3 câu-3 điểm)
	Câu 1(1,5 điểm): Cho đồ thị độ dịch chuyển –thời gian như hình vẽ

a. Hãy mô tả chuyển động của vật

b. Tính vận tốc và tốc độ của vật trên các đoạn OA, AB.


	[image: image34.png]d (km)a







 Câu 2(1,0 điểm): Một người chạy xe máy theo một đường thẳng và có vận tốc theo thời gian được biểu diễn bởi đồ thị  (v – t) như vẽ. Xác định:

a. Gia tốc của người này tại các thời điểm 1 s, 2 s và 4 s.

b. Độ dịch chuyển của người này từ khi bắt đầu chạy đến thời điểm 4 s.

Câu 3(0,5 điểm): Một chất điểm chuyển động thẳng  biến đổi đều đi qua 4 điểm A, B, C, D biết AB = BC = CD = 50cm. Vận tốc tại C là [image: image36.png]=222 = 20cm/s
vy = B



. Tìm gia tốc của chất điểm

----------- HẾT ----------
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I.PHẦN TRẮC NGHIỆM (28 câu-7 điểm).
Mã đề: 101
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3 câu-3 điểm)
	Câu hỏi
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(1,5 điểm)
	a. Mô tả chuyển động

- Trên đoạn OA vật chuyển động thẳng đều theo chiều dương

- Trên đoạn AB vật chuyển động thẳng đều theo chiều ngược lại

- Trên đoạn BC vật không chuyển động 

- Trên đoạn CD vật chuyển động thẳng đều theo chiều dương

	0, 5

	
	b.Vận tốc trung bình:

OA: 
[image: image37.wmf]21
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 = 160m/s

AB: 
[image: image38.wmf]21
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= -38,84 m/s
	0, 5

	
	Tốc độ trung bình: 

OA:
[image: image39.wmf]s

v

t

=

 = 160 m/s

    AB:   
[image: image40.wmf]s

v

t

=

 =38,84 m/s
	0, 5

	Câu 2

(1,0 điểm)
	a. Gia tốc của người này tại các thời điểm là:

+ t = 1s: [image: image42.png]



+ t = 2s: [image: image44.png]



+ t = 4s: [image: image46.png]



	0, 5

	
	b. Độ dịch chuyển = Diện tích hình thang OMNR + Diện tích hình thang NPQR

( Độ dịch chuyển của người này là:

[image: image47.png]1 1 1 1
d = (MN + OR).NR += (PQ+ NR).RQ = 5(15 +3).3+>(2+3).1




[image: image48.png]



	0, 5

	Câu 3

(0,5điểm)
	+ Chọn chiều dương là chiều chuyển động

+ Ta có: [image: image50.png]= 1
vZ: —v2 =2a.BC= 400 — v = 100a(1)



 

+ [image: image52.png]v —v? =2a.CD = v: — 400




 

+ Từ (1) và (2) [image: image54.png]= v2 + v =800(3)



 

+ Mặt khác: [image: image56.png]v, + vy = 20vV2(4)



 

+ Từ (3) và (4) [image: image58.png]=0
vy
= vp.



 

+ Do [image: image60.png]v, 0= v, =0= v, = 20V2(cm/s) = a = —4cm/s*




 
	0, 5
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